



从希腊大罢工看当代国际工人运动（2）

<http://www.firstlight.cn> 2010-04-28

根本原因——现代资本主义的生产方式并没有使资产阶级自动放弃对工人的剥削。二战后西方资本主义国家纷纷推行社会福利制度，但这只是阶级对抗的缓冲器，并不能使工人的生活真正得到“全面保障”。因为享受社会改革及福利待遇有许多限制条件，通常情况下大量工人被排斥于福利措施之外，而且随着“福利国家”剩余价值率的上升，其剥削程度也在逐年加深。希腊政府虽然推行了一系列的经济改革，但并不像有些资产阶级学者宣称的那样“资本主义本质已发生变化，工人阶级正在消失，工人已不是无产者了”。首先，各种改革措施包括“福利国家”的推行并没改变工人阶级的受雇佣地位。即便是出卖劳动力的条件有所改善，也必须以为资本家生产更多的剩余价值为前提。工人的工资数量虽然在提高，但与整个劳动生产率的提高、消费物价水平的上涨、上层社会的暴富相比，是相对下降甚至是绝对下降的。其次，社会福利没有超出劳动力再生产价值的范畴。名义上由资本家和资产阶级负担的主要部分，重新转嫁到工人和劳动人民身上。再次，“高福利”总是伴随着高税收，高税收吞噬了工人相当一部分工资。从本质上讲，表面上工人似乎从社会福利中得到了“额外”的收入，实际上不过是资本家本应支付给工人的劳动力价值的那一部分的支付方式发生了改变。希腊政府推行的改革措施不但要增加税收，而且还要压缩工人的福利，加深了工人受剥削的程度，并且还从法律上把这种不合理现象合法化，资产阶级的本性在利益面前显露无遗。

历史渊源——反抗暴政的激情和传统。现代希腊人爱好抗议示威的热情，被认为是古希腊伯里克利黄金时代民主政治的延续，成为希腊国民自豪的民主传统。罢工成为希腊人争取正当权益、表达要求的一种日常行为。希腊国内的罢工次数之多让人称奇。有人夸张形容说，一年有365天，希腊人每年的罢工时间却有366天。

刺激因素——政府的“麻木”和“漠视”。希腊政府对待工人大罢工的态度比较冷淡，处理方式单一，为了讨好欧盟诸国，换取未可知的援助，不惜对本国人民开刀，把人民群众的呼声束之高阁，透露出政府对民众利益的漠视，引起了人民极大的不满。

大罢工带给我们的启示 在给予工人阶级精神力量和产生政治影响方面，大罢工起了重要作用，使工人阶级更加坚强，政治影响力更大。希腊大罢工无疑是世界工人运动的重要组成部分，在世界社会主义处于低潮时，对于增强人们对社会主义的信念起到了积极的作用。除了在经济上追求正当的权益外，罢工的意义更在于对工人所起的精神上和政治上的影响，罢工能培养工人的无产阶级团结精神，促使他们团结起来，组织起来。工人阶级遭受剥削程度的加深，工人阶级所处境遇的相对下降，不仅使工人阶级的革命斗志不断得到磨砺，而且使工人阶级的革命性、斗争性、组织纪律性等特质得到了更加充分的发挥。

罢工使得工人阶级在国内和国际上的地位提升，为工人运动的未来发展做了重要的铺垫，为工人阶级的最后解放积聚力量。希腊历次大罢工涉及的行业广、范围大、人员多，在国内外产生了巨大的影响。希腊政府在推进改革的过程中，不得不重新考虑工人阶级的反应和要求，不得不兼顾各方面的利益。罢工同样使西方社会特别是发达的资本主义国家以希腊为鉴，对国际工人运动的发展态势做出客观的评价和预测，对本国工人阶级的地位、待遇问题做出慎重的考虑或调整。

大罢工使工人阶级与资本斗争的手段更加丰富，为世界各国工人阶级的解放提供了新的形式，工人阶级也变得更加成熟。不论资本主义国家采用什么样的手段调节劳资关系，只要资本的本质不变，工人阶级与资产阶级的矛盾和斗争就不可避免。虽然在当今全球化的大形势下，工人运动形式不像二十世纪早中期那样鲜明，但其潜在的力量和不可阻挡的势头仍然是资本主义国家最惧怕的，工人阶级的组织性、纪律性和大无畏的革命精神，在当今世界连绵不断的罢工中得到了新的展现。

随着全球化趋势的不断加强，未来的国际工人阶级运动必将走向更加广泛的联合，而联合的内容将与资本全球扩张密切相关。在当前背景下，资产阶级的剥削具有全球性的特点，资本主义国家未来的工人运动，也将不可避免地呈现全球化的趋势。各个国家的工人采用新的方式联合，是可能的。随着资本剥削方式在全球的多样化和隐蔽性的加强，工人阶级的斗争方式也变得日益丰富，不一定采用你死我活的暴力斗争形式，手段更具有针对性。资本主义基本矛盾的不可调和性，决定了资本主义国家工人运动的不可避免，选择社会主义势必成为矛盾的最终解决和工人运动的必然结果。

[存档文本](#)